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Mezőgazdaság és ipar.
(K. Ö.) A múlthoz képest annyiban mégis 

megváltozott a helyzet, hogy a törvény­
hozásban ellenszenv nélkül hallgatják az 
agrárius beszédeket még azok is, a kik 
eddig az ipari és kereskedelmi érdekek­
nek voltak szószólói.

Hogy ez a változás a közfelfogásban 
nem következett, be külső események ta- 
nuságtétele nélkül, nem keli külön ki­
emelnünk. Az ipar és kereskedelem kép­
viselői is kezdik belátni, hogy az eddig 
követett közgazdasági politikát nem azért 
kell elvetnünk, mert védelmébe fogta az 
ipart és kereskedelmet, hanem azért, mert 
egyúttal a mezőgazdaságot is nem párt­
fogolta abban az irányban, melyben köz­
gazdasági viszonyaink azt indokolttá 
teszik. Ennek a politikának eredménye az 
lett, hogy iparunk és kereskedelmünk 
fellendüléséről szóló ének csak a mesék 
világába való, a mezőgazdaságot pedig 
a reá rakott teher és az állami védelem 
teljes megvonásával a lehető legsiralma­
sabb helyzetbe hoztuk.

Ezt belátva, nem lesz nehéz közgaz­
dasági gondolkodásunkat abban az irány­
ban megváltoztat i, mely nem lát érdek­
ellentétet azokban a törekvésekben, me­
lyek úgy a mezőgazdasági, mint ipari 
érdekek istápolásával törődnek.

Mezőgazdaság és ipar között érdek­
ellentét nincsen. Okosan telte Horánszkv, 
hogy első miniszteri exposejában már 
hangoztatta ezt. Érdekellentétet a két köz-
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I gazdasági ág között csak azok szeretnek 
i hangoztatni, kik vagy elfogultságból, vagy 
■ önzésből a két termelési ág harmonikus 
I összmüködésétől magánérdekek veszélyez- 
I tetését látják. Az önzést ugyan mint, a 
I gazdasági tevékenység rugóját szeretik 
. lentüntetni, de akiknek hivatásuk egy 
| egész ország közgazdasági érdekei „és a 

nemzetvagyon felett őrködni, azok maga- 
í sabb szempontból tartoznak Ítélkezni, mely 
I szempontba bele nem játszhatik sem ön- 
' zés, sem magánérdek.

Az iparnak első sorban az az érdeke, 
hogy erős fogyasztási piaczczal bírjon A 
fogyasztási piaczok közül a biztosabb a 
hazai piacz. Az az ipar, mely az értéke­
sítési viszonyokat észszerűen értékeli, első 
sorban a hazai meghódítására fogja ere­
jét kimeríteni. Nemcsak azért, mivel meg­
hódítása könnyebb, de mert megtartása 
is a hazai termelés védelmétől van felté­
telezve. Már pedig nincs az a szabad ke­
reskedelmi nép, mely adó s forgalmi 
politikában a hazai termelésnek nem nyúj­
tana előnyöket a külföldi felett. Csak az­
után, hogy az ipar a hazai piaczot meg­
hódította, gondolhat a kiviteli piaczokon 
való térfoglalásra.

A hazai piaczon is azonban az ipar 
fejlődése a hazai piacz vevőképességétől 
függ. Szegény nemzetnek nem lehet erős 
ipara, mert igényeit a minimumra kény­
telen leszállítani. Pusztán a kiviteli pia­
czok ellátása pedig sohasem lesz képes 
az ipar fejlődésének nagy lendületet adni. 
Tehát aki az ipar érdekében akar politi­
kát csinálni, annak arra kell törekednie, 
hogy a nemzet fogyasztó képességét 
emelje. A magyar nemzet háromnegyed

része azonban a mezőgazdaságból él és 
táplálkozik. Ily viszonyok között egyol­
dalú érdekpolitikát csinál az, a ki az 
ipar állami segítésével a mezőgazdasági 
válságot állandósítani akarja. Miből fej­
lődjék a magyar ipar? Önönmagából talán, 
az ipari népesség fogyasztására támasz­
kodva? Hisz ez a tényező eddig is sze­
repelt, az iparon lendíteni azonban nem 
tudott, aminthogy a mi viszonyaink kö­
zött soká még nem is fog tudni.

Itt más nem segít, mint arra az 
alapra helyezkedni, mely már régen meg 
volt adva, de a melyet elhanyagoltunk 
és mellőztünk és ez a mezőgazdasági 
alap. Mért panaszkodunk, hogy a magyar 
nem vásárol honi iparczikket ? Mert anv- 
nyira elszegényedtünk, hogy a külföld 
selejtes, de olcsó ipartermékeire szoru­
lunk. Szegények pedig azért vagyunk, 
mert a mezőgazdaság megszűnt jövedel­
mező foglalkozási ág lenni. Aki a mező­
gazdaság helyzetén javít, az 
iparnak tesz fontos szolgálatot, 
mezőgazdaságnak is érdekében 
az ipar erősödjék, mert ez a 
dasági termelés fogyasztásának 
kedését jelenti.

A ki a két iparág között érdekel­
lentétet keres, az egyiknek sem őszinte 
barátja.

a hazai 
Viszont a 
van, hogy 
mezögaz- 
megnöve-

Újabb milliók a hordátoknak.
Félhivatalosan megerősítik azt az értesü­

lést, hogy magyar részről hajlandóság mutat­
kozott arra, hogy Horvátország részére éven­
ként három millióval többet fizessenek. Ugyanis 
a horvát regnikoláris bizottság Zágrábban
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Biharmegye tavasza lSOS-ben-
Mutatvány Gyalokay Jenő tüzérfőhadnagy 

»Biharvármegye és az utolsó nemesi insurrectio» 
ez. munkájából. —

»A’ mostoha Történetek, mellyek Némel- 
iszágban Hadaink rdltenthetlen Vitézségének 

nem kedveztek, Ö Felségét a’ Királyt arra bír­
ák, hogy a' Magyar felkelő Nemességet azonnal 

az Ország Határjaira szállítsa.»
így kezdődik József főherczeg nádorispán- 

ienna magyar nemességhez intézett,
09. ápril. 27-én kelt proklamácziója.

no ^a'^^an mostoha történetek szemtanúja, s 
^gyszersmind a magyar hadviselés történetének 
vx - ?e.n nevezetes határjelzője az 1809. év. 
•eml° \Z8le zárul be véle egy nagy hősköl- 
insn n^n.P2 8rr0 az évre esvén a magyar nemesi 
évoo/t<j1Lna*f’ enne*í a hazánk történetében 
— szádokon át elsőrangú szerepel játszott 

i intézménynek utolsó feltámadása, utolsó küz- 
i dehne.

Nem lehet e sorok feladata, hogy az 1809.
■ évi hadjáratnak, különben is eléggé ismert előz- 
j ményeivel részletesen foglalkozzék, ennélfogva
■ pusztán annak felemlitésére szorítkozom, hogy 

a háború kitörése már 1808-ban előrelátható 
lévén, a magyar országgyűlés elé az insurrectio 
életbeléptetéséről törvényjavaslat Ion terjesztve, 
melyet a rendek 1808. október havában 3 év 
tartamára minden akadékoskodás nélkül meg­
szavazván, az így törvényerőre emelkedett javas-

■ lat ugyanazon év november 5-én királyi szen- 
I tesitést is nyert.

Bihar volt akkoriban az ország legnagyobb 
vármegyéje, mely az 1797. évi insurrectio alkal­
mával 3 lovasosztályt, 1880-ban 1 lovasosz­
tályt és 1163 gyalogot, 1805-ben pedig egy 
lovasosztályl és 1200 gyalogot állított fegy­
verbe, most is bárha az insurrectióról hozott 
törvény szentesítése még nejn érkezett le: már 
az 1808. deczember 19-én, s folytatólag deczem- i 
bér 21-éo tartott tisztújító közgyűlésen behatóan 

j foglalkozott a nemesi felkelés ügyével, miért is 
tárgyalásunkat ezen közgyűlés végzéseivel keli 
kezdenünk, megemlítvén még e helyen, hogy 
ekkor a vármegye ólén mint főispáni helytartó 
(administrator) kis-rhédei gróf Rhédey Lajos 
állott, ki úgy 1800 ban mini 1805-ben a megye 
insurgens hadainak főparancsnoka volt.

Az insurrectio felszerelésére nézve már 
1808. okt. 2-án elrendelte az administrator, 

■ hogy Miskolczy Mihály főszolgabíró a járásbeli 
i parasztoktól a fegyvereket szedje be. — Ennek 
1 az intézkedésnek azonban nem volt valami 

fénves eredménye, a mennyiben mindössze is 
csak 58 puska és 20 pisztoly volt összeszed­
hető, mihez még az 1784-ben az ármások- és 
perzekutoroknak kiadott, de most ismét besze­
dett 11 karabély, 20 pisztoly, 7 kard és 5 pisz­
tolytok járult.

El lehet gondolni, hogy milyen állapotban 
lehettek az ily módon összegyűjtött fegyverek, de 
mindamellett a közgyűlés elrendelte, hogy a 
többi szolgabirák is szedjék be a járásukban 
található puskákat és pisztolyokat, melyekből

legolcsóbb -.. ... -

férfi, női és gyermek czipők, legújabb divatu férfi kalapok és fehérnemüek 
beszerzésére ajánljuk a már eddig is jó hírnévnek örvendő

Reichard áruháza ezéget, Fő-utczán.
Teletca be. 287.
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ülést tartott, amelyben elfogadta a magyar 
küldolWg 411»! I»l«i*nl»l> l»»asl»tokal, am«- 
Ivek BWrinl Hon'.Vors>.ág«ak éved« 3 m.U.ö- 
val juttat többet Magyarország az eddig fize­
tett összegnél. Ez a többlet hír szerint arra 
vau alapítva, hogy Ausztria részéről újabban 
Magvarország fogyasztási adóvisszaténtésben 
részesül, ebből tehát kell, hogy Horvátország 
is rekompenzáczíőt nyerjen. Mint tudva vau, 
ez a fogyasztási adó alig tesz ki annyi ösz- 
szeget, raiiU amennyit abból egymaga hforvnt- 
ország igényel, másodszor pedig a fK_' 

emelésben ezt 
Ausztria javára

költségek emelésébe és hogy Széli és Lukács a 
legközelebbi tanácskozáson ezt a propozicziót 

akarják tenni.
Valószínű, hogy a hadügyminiszter engedni 

fog; ő nála nincsenek szabott árak, elfogad 
annyit, amennyit kaphat és költ annyit, 
amennyit akar, a többletet alkotmányos fede­
zet nélkül adja ki és a delegáczió utólag meg­
adja a felmentvényt.

Somoskeöy a világ minden részéhen 
megfordult, dolgozott és szerepelt. Vakmerő 
ember volt világ életében, aki nagyszabású 
terveit pontosan,

világ életében, a ki 
tüzetesen dolgozta ki s pá-

i quóta-föl- 
a megtérítést Magyarország 
visszafizette.

ratlan hidegvére a 1-gválságosabb helyzet kb,n 

is segített rajm.
A filadelftai 

osztrák-mi'gyár 
s miután bemutatták a 
p, dro nejének, karonfogva 
kiállításon. Egyszer elébe 
osztrák-magyar nagykövet 
Somoi-k'öyt. Ez egyszerre 
szűrné karját, meghajt magát 
pedig ráförmed a nagykövetre:

____ Qd úgy látszik, még nem 
meg visszahívó 
külügyminiszter átirata

11WA nagykövet előtt forgott a világ. Elpirult 

s menten ott hagyta a 1------- ,
Amerikát és utazott vissza Becsbe, 
csak meg, hogy felültették.

Somoskeöyt Magyarországon nem büntet­
ték soha. Sok nagy bünügygyd gyanúsították 
meg, ráfogták a Pospisil-féle kasszalopás! is, 
de mindig felmentették. .

Mióta Parisba ment, nem igen hallatott 
i magáról. Mesésen költekezett, de nem feled- 
| kőzett meg két kis fiái ól sem, a kiket Szege- 

1 den neveltet.
! Somoskeöy Géza ozutlal nagy tervekkel

■ . Gyárakat akar alapítani s 
Széli Kálmán miniszterelnöknél járt, 

bemutatta és hozzájárulását

világkiálli'á'on báró Vecsey 
r nagykövetnek mondta magát 

brazíliai császár, Don 
kisérte őt végig a 
toppan az 
s kérdőre 

elbocsátja a 
előtte,

igazi
vonjaA búr békeakczió

Még mmdig homály födi azokat a körül­
ményeket, amelyek a búr békeakczjót megin- 
ditotúd;. Eddigeié csak angol forrásokból k«pja 
hiiíl az európai sajtó és ezek tudvalevőleg 
tele vannak elferdített s tendencziózusan hazug 
adítokT" Az angol forrásokból is kitűnik 
azonban, hogy a békealkudo ásókat az angomk 
kezdték és pedig valószínűleg ?z angol kira y 
inicziativáiából, aki nem akarja, hogy a koro 
Xsi ünnepet a háború lármája zavara 
Annii bizonyos, hogy az angolok erősen le 
szerelték a követeléseiket, amire nemcsak az 
angol király specziális óhajtása adta meg az 
okot A legutóbbi nagy angol vereség, Methuen 
elfogatása, Delarey újabb készülődése mind 
hozzájárult ahhoz, hogy az angolokat enyhén 
haneolia s hogy végre ők is a béke olaj .ga 
után vágyakozzanak. Mindehhez hozzájárul az 
angol nép elkeseredése, a hadi költségek óriási

I na.ysága s folyton tartó növekedése. A bútok 
' Pllentállási képessége soha oly nagy m m volt, 
! mint mostanában, de azért érthető hogy d 
' béke kezdeményezéséhez hozzájárulták, mer 
1 hisz a háború az országot egészen f‘,ldu’k'.’ 
! lakosságot koldussá tette. Függetlenségüket 
i mindamellett föladni nem akarják, n°m is fog­

iák A békepomok, amelyek az aurudozásokn
i alapul szolgálnak, eddig ismeretlenek s va ó- 
í szinti, hogy jó időre lesz szükség, amíg a világ 
' ebben a kérdésben tisztán lát.

millió korona
A M E. L. bécsi levelezője a következőket

‘"’a' Husvét után megindulnak a tárgyalások a i 
közös költségvetés megállapítása tárgyában. A . 
félhivatalos lapok már hetek óta kürtölik, hogy I 
vaialiára az ágyuk kérdésével komolyan kell 
foglalkozni, mintegy megnyugtatásul hozzáteszik, 
hogy ezidén csak az előmunkálatok költségei­
ről" lehet szó, de egyik sern meri megírni, hogy 
mennyibe is fog az uj felszerelés kerülni és 
mennyi az a bagatel, amelyről már mostan 

szó lészen. .
Különben nem is lehet ma meg tudni, 

hogy mennyi lesz a végös zeg, lehet kétszáz, de 
lehet négyszáz millió is. A hadügyminiszter ur 
a folyó évre előleges költségek fejében csak 30 
milliócskál akar kérni, ami csak Magyarország 
terhére 12 millió korona évi terhet jelent.

Itteni beavatott körökben azt állítják, hogy 
Fejérváry báró honvédelmi miniszter tud erről, 
helyesli is és hogy Krieghammer azért jött , le

korteskedui, hogy horribilis követelésének a I Somoskeöy Géza Budapesten 
magyar kabinetben hűséges támogatója le-

A magyar konverzió is azért volt sürgős, 
hogy az uj katonai költségekre legyen fedezet. 
Krieghammer ur nine- megelégedve a konver­
zió eredményével, mert abból a 3 és fél millió­
ból nem telik ki az ő követelésének magyar 
kvótája; elégedetlensége annál nagyobb, mert 
mar tuuja, hogy a magyar kormány bmyieg 
csak a haszna er. jóig kar belemenni a hadi

30

látszik,
levelét! Menjen

már ott lesz

jött Budapestre, 
tegnap L_ ■ - 
a kinek terveit 
kérte.

Soííoskeöy, a 
hozatta Szegi dről

majd

kapta
haza, a

kiáliitást, Fdadelfiát és 
Ott tudta

A magyar fővárosnak néhány nap óta 
érdekes vendége van. Somoskeöy Géza, a kit 

vekben kalandjai tettek ismertté, 
utóbbi húsz 

dl keleti pom- 
. Nagy lábon 

voit, 
azt

a hetvenes '•
az érdekes vendég. Somoskeöy az 
esztendőben Páris közelében . 
pávai berendezett úti kastélyában

; élt. fogatot tariott, az istállója is pompás 
— d< hogy miből telik neki mindere

i senki sem tudta.

mint Budapestre ért, föl­
gyermekeit. Az egyik ‘.izén­

két, a másik tizennégy éves, mindkettő csinos 
képű, szőke hajú okos legények, de atyjuk ne­
vét nem viselhetik.

Somoskeöy a két fiút a 
mini megérkeztek, tüstént 
egy belvárosi ruhásbollba s 
gúnyába bujtatta őket. Majd 
hibás a fosuk s erre esy i- 
voshoz vitte 
kék mind n>

vonatnál várta. A 
behajtatott velük 
tetőtől-taípig uj 
észrevette.

Aiidrássy-uti
el őket, a kinek 
p.'is vendégei.

A lilik anyját Buda.,esten
Valaha ritka szép ő voit, ma

azóta a

hogy 
fogor-

sokan ismtnk.
elegáns csemege-

aztán az egyenlő caliberü 
., reiéséro vo’nának fordítandók, míg a öbbiek 

ismé a vármegye cselédeitek OcZtandók ki.
Természetes, hogy a f-Isz nk snek ilyetén 

’'aló előteremtése fölötte nehézkes és mint a 
„öv-úkezmények műt .Hál;, er« dménytelen munka 
vol , ni rí űrkor az 1808. márcz. 24 iki köz­
gyűlés a nádorispán márcz. 2-án B'csben kell 
sürgető leiratát tárgyalta kisült, hogy hasznai- , 
ható puska egy sincs s így az egész_ szükség- j 
lelet, a kir. fegyvertárból ki 11 — majd annak ■■ 
idején, ha a.:iusurgeus-k létszáma isniereies lesz j 
— fedezni. . o

Ilyformán az insurrectio ügye teljes 2 
helel késett, ami tekintve a helyzr'.. válságos 
voltát s ebből kifolyólag a kiképzésre még ren­
delkezésre álló idő rövidségét, helyrehozhatlan 
mmasztás volt. Pedig bizony nem volt, idő a 
halogatásra, mert az osztrák hadser* g, mely 
3 hétig tartott felvonulását az Inn mögöti. 
április 8-án szert mesésen befejezte, áprdis 10 én 
Schärding, Mühlheim és Braunau melle t átlépte 
az lunt s Landshut irányában nyomult előre, 
miáltal az ellenfelek oly közel jutottak egymás­
hoz. hogy most már minden nap meghozhatta 
az első összecsapás hírét.

A nagybirtokosokhoz intéztek felszólítást és 
ennek meg is volt a kivám eredménye, ameuy- 
nyiben Miklósy F<re..cz latin szert, kath. ptis- 
nök 100, a latin szert, kath káptalan 80, gróf 
]Gsáky László ez. r““"1'
Lajos főispáni helytartó 10, a gör. kath. pus-

, az iiuurrcctio fel- ; pök 19, Toz. László 5 szJoriUi 
i 30, Dtbreczen varosa pedig 12 lovast aj<.n 
í lőtt meg.

Ezekhez csatlakozott grot 
nagyprépost, ki a n; gypréposíöág uev. be 
pozsonyi merő búzát és 400 pozsonyi 
zabot; a kir. kincstár, mely a múlt évi termest :

■ s az id i termés felesleges részét; id. Püspöki . 
! Mihály táblabiró, ki 120 pozsonyi mérő zabot j 
I és 12 mentére, dolmányra és n drágra való ; 
; posziót; vú-,üi a biliarinegyi i zsidóság, mely ; 
j 1000 rénusi forintot ajánlóit f&i :-.z insurrect o 
í czéljrira. .

Időközben a megkésett mustra is beíej'Z- 
! telvén, Rhédey Lajos az ápril 10-én tartott 
• közgyűlésen indítványozza, hogy a megejted, 

■ mustra alapján a 2 lovasosztály létszámát 720 
t lovasban, a gyalogság létszám at pedig 400 főben j 
í állapítsák meg: egyúttal jelenti, hogy a var- , 
! megyében levő lovak összeírását is elrendelte. 
! A közgyűlés az indítvány alapján elren- 
) deli, hogy Szent-Iványi Fér erez főstráz?ames- 
! tér és Simái Sándor azonnal Ó-Budára ntaz- 
' zanak, s az ottani gazdászati bizottságtól 72 
; lovas és 400 gyalogosra való ruhát, fegyvert, 

felszerelést és nyeregszerszámot kér jenek, de kész 
ruhát csak százat hozzanak a lovasság és ugyan­
annyit a gyalogság számára, azzal indokolván 
ezen intézkedést, hogy a gazdászati bizottság­
tól kikerülő ruhák nem a legjobbak szöktek 
lenni.

Ezzel a közgyűlés hivatalosan is rámutatott
püspök 30, gróf Hhédey

• t 4 í~\ .. _ M«« L n t ll nil U *

pedig 12

ó budai 
azt más 
éhben az

Sauer Kajetán
■ m 200 

is 400 pozsonyi mérő

az insurrectio egyik megbénít ópr>, az 
gazdászati bizottságra, mely nint 
adatok alapján is tudjuk, kötne: ségei 
igazán kritikus időben csak nagyon 
fpiwsitette s részben ezen körülménynek tu«- 
haló be, hogy akkor, a midőn 1809. jmnus 
havában csakugyan kenyér-ütésre ae.uK* 
doloa á magyar insurgens hadaknak fah-n . .. . 
niadrésze sem volt ruhával és íegyverze 
kellőképen ellátva.

Rhédoy Lnjos, mint 1800. 
tévé, ezúttal is ajánlkozik . ai 
lányi1 állás átvételére, a melyre 
hangulag meg is választottuk.

és 1805-ben 
ezeredes-k. pi- 
azonnal egy- 

A lovassághoz 
fősti’ázsa ni esterekké51 gróf Csáky , Sándort ts 
Dobozi L’jos táblabiról választottak meg, - 
közül az első 1805-beo századoszkapiiany, 
második 1797:ben főstrázsameskr volt. Ezen 
kívül meuválasztatnak a lovassághoz:

Százados — első kapitányokká:8 gróf BK< . 
Mihály és Miskolczy Mihály; Százados--masoa- 
kapitányokká:4 Szent Iványi Benedek, Dome 
István, Bdiczay Miksa és Csanady Sá'dur, 
főhadnagyokká: Sitnai Sándor Fráter 
Lukácsy András, Beöthy László, báró t - • 
Pál, Tokody Imre. Klobusiczky János és bzuagj 
Ferenc?.; alhadnagyokká: Medve Dániel, Belic 
János, Fráter János, Baranyi Péter, Jakal .

1 Ezredes.
* Őrnagy.
’ 1. oszt, százados.
4 2. oszt, százados.
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k..r.‘Stcí-déae vau az Audrássy-uton. Apjuk a két 
gyermeket most törvénye^ ittf Hi akarja s az 1 
intézkedések megtételévé, e:»y előkelő fővárosi ‘ 
üy védet, egykori védőjét biz'-, meg.

A riska.
A kis Jancsi gyerek kint játszik az utczán, 

de egyszer csak beront n pitarba.
— Éds anyám! Eds anyám!
— No mán megl
— Ajjig, ha valami baja nem esőit a ris- 

kának.
— Hát azt meg hunnat gondolod ?
— Hál mert viszi éds apám a biírit.
No! Aligha baja nem esett az adóügyi ta­

nácsos riskájának is, mert viszi már az öreg gazda 
a bőrét.

Az a hir járja, hogy az adóügyi tanácsostól 
elveszik a fogyasztási ügyeket s azokat tovább 
is a volt tanácsos, jelenben a főjegyző fogja 
ellátni.

Nem akarnók hinni ezt a hirt. Kissé különös, 
kissé abszurd a hir.

Különös, hogy éppen ezt a reszortot venné át 
a főjegyző. Hisz az adóügyi tanácsosnak rengeteg 
és felelősségteljes dolgai mellett, ez a legkisebb 
bajszerző dolga, sőt éppen ez esurrant-cseppent egy 
kis hasznot.

Abszurdum is. hiszen a főjegyző dolga a 
népnevelési, közművelődési ügyekkel foglalkozni, 
nem pedig szeszfőzdékkel és sörgyárakkal.

Egyféleképen értenők csak ezt a munka kon­
vertálást. Mint üdvös tanítást. Hogy tudja meg az 
adók rettegett ura, hogyan esik az, ha elviszik a 
szegény ember riskáját.

Holnap lesz az uj tanács első ülése. Ott sok 
bizalmas megbeszélés jön majd elő. Hírlik, hogy j 
ez a dolog is. Meglátjuk. Köby.

Apr. 6. Kath. Szabad Liczeum matinéja a főgim­
názium dísztermében d e. 11 órakor.

Apr. 19. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

— kérjük azon tisztelt előfizetőinket, kik 
hátralékban vannak, hogy előfizetéseiket 
hozzánk juttatni szíveskedjenek.

ÜJDGjfóSM-Ck

Nagypéntek — Nagyszombat.

i
! A székesegyházban a feltámadás szertar­

tásé* Radnai Farkas felszentelt püspök végzi.

—

Osszeégett leány.
— A petróleumlámpa veszedelme. —

Borzalmas szerencsétlenség történt tegnap 
e.,te 9 óra tájban Nagy Károly tímár kis-kö- 
rözs-utezai lakásán.

Ezúttal is, mint oly sok esetben a petró­
leumlámpával való könnyelmű, vigyázatlan 
bánásmód volt a rémes eset előidézője. Nagy 
Károly tímár és vendéglős Erzsi nevű leánya 

I a szerencsétlen, ki iszonyú kínok közölt össze- 
I égett testtel fekszik kórágyán, midőn e sorokat 
i írjuk s 1 hét, hogy életével fizeti meg vigyázat- 
i lanságát.

Tegnap este az égő petróleumlámpát vi- 
I gyázatlansága folytán lebontotta. A lámpa olaj— 
i tartója szétpattant s í gy pillanat, alatt lángba 
' borult a kiömlött petróleum és meggyujtotta a 
i szegény halálra ijedt leány ruháját.

A csörrenésre és sikoltozásra besiettek a 
i leány szülei, s rérnüive látták, hogy szeretett 
j leánygyermekük mint egy fáklya ég, sőt tüzet 
| fogott a szobaszőnyeg és padozat is.

A szülők feledve a veszélyt, gyermekük 
segélyére sietlek s igyekeztek elfojtani a pusz- 

I titó elem garázdálkodását.
Nagynehezen sikerült is a tüzet elfojlaniok, 

I ekkorra azonban már nemcsak a szegény 
i leái y volt iszonyúan összeégve, hanem a men- 
j tésl teljesítő szülők is kisebb-nagyobb égési 

sebeket szenvedtek. Időközben a házbeliek is 
összefutottak és telefonon értesítették a rémes 
esetről a mentőket. A mentőtüzollók már a 
tűz elfojtása után érkeztek, de mégis elég jó­
kor, hogy a súlyosan sebesült, önkívületi álla­
potban levő leánynak, az első orvosi segélyt 
nyújthassák. Tüstént ia alkalmazták az égési 
fájdalmakat enyhítő szereket, melyektől rövid 
időre magához is tért a szerencsétlen leány.

Az iszonyú kínok között fitrengŐ leány 
szülei gondozása alatt hagyatott, azonban a 
legnagyobb valószínűség szerint alig éri meg 
a reggelt.

A Megváltó halálának napján, tegnap, a 
< kellen e len hűvös, esős idő daczára, egész nap 
; óriási közönség hullámzott az utczákon és 
‘ sorba látogatta a templomokban felállított szent 
t sírokat.
i Különösen gazdag pompával volt díszítve 
i a székesegyházban, a premontrei-rend templo­

mában, az Orsolya-zárda, a várad-velenczei és 
Szent László templomokban a szent sir.

• A székesegyházban az énekkar meghatóan 
adta elő a Passiót, a »csonka mise* alatt s 
Halász Gyula papnöveldéi lelkiigazgató egyházi 
gyászbeszédet tartott a Megváltó kínszenvedé­
séről és haláláról.

A premontrei-rand templomában a mise 
i és Passió után Dénes János tb. kanonok pré­

dikált. Délután az eső miatt a körmenet nem 
vonulhatott fel a Kálváriára, hanem Kovács 
József káplán a premontrei templomban tar­
totta meg a nagypénteki szent beszédet s utána 

| Jeremiás siralmait énekelték.
i A Szent László templomban délelőtt 9 
i órakoi Palffy Béla főreáliskolai hittanár egy- 
! házi gyászbeszédet tartott s a csonka mise 
I alatt a tanítóképző növendékei a Passiót 

énekelték.
Várad-Velei ezén Gábriely Lajos plebá- 

| nos niisözött s ugyuncsok Ő tartotta a szent 
beszédet.

*

Ma, Nagyszombaton reggel az összes tem­
plomokban szent mise, tűz-, húsvéti gyertya- és 
keresztkut-szentelés lesz. Délután és este a 
föltámadás magasztos ünnepe a következő sor­
rendben megy végbe:

az irgalmasok templomában d. u. 4 
órakor;

a székesegyházban este 6 órakor;
Várad-Velenczén este 6 órakor;
a kapuczinusok templomában este hat 

órakor;
az Orsolya-zárda templomában fél ~7 

órakor; I
a Szent László-lemplomban este 7 órakor; i 
a premontrei rend templomában este fél 8 i 

órakor. i

Karoly Baranyi Lajos, Fényes Gábor és Szo- 
uorai László.

A gyalogsághoz megválasztanak: Százados 
’• ‘-o kapitányokká: Szacsvay Ignácz és Pos- 

r 1stv in; főhadnagyokká: Madas Imre és Ver-
Imre; alhadnagyokká: Csanády Ferencz, 

kráter Károly, Hincze Pál és Püspöki Sándor. 
Pp * hadaz«neí ápril. 6-án megtörténvén,

\ ,csa.87ár és király már a hadseregnél lar- 
Xkodotts ápril. 10-én, Altheimban (Bajorom.) 

' 1’’ elt;vel higyver alá szólította az 
mi i)-/C innra'U^n a. Bajorországba vonult, 
teléóVP,', -e eZt’r f.ßüyi oszlrák hadsereg elég- 
zíidv/’ Ö ,Uar JÓ elevii ,npg lehetett győ-

hadvezéri lángelméjét ismerve a 
be l-pii .í .n‘inden emberi számítás szerint előbb 
íuk mó/1 ^Ve^ezíl*e’ ín*H16lt ezt a — mond- 
messéphJiyi lan fegyelemhez és engedel- 
JovasX f neí1^ szo&olt ujonezhadat, kivált a 
is EIhÓoh C i a hg-zükségesebb kiképzésben 
_J_^tt_volna részesíteni. Még jó r-----—-----±_res2esitein- szerencse, I A tiszántúli insurgens-kerület parancsnoka, i logosok zászlóaljakba vonattak össze,’olyanfór-

BERKES BERTALAN festék-kereskedése, NAGYVÁRAD.

hogy az insurrectio tüzérsége (60 ágyúval) az 
osztrák hadseregből került ki, mert máskülön- 
ban az ágyuk öntéséhez is talán csak most 
fogtak volna.

Hibás kezdetből- nagyon jó folytatást csi­
nálni 1 Miután az insurrectio csak ápril. 10-én 
lelt meghirdetve, azt. hihette mindenki, hogy 
van még elég idő, s bizony nem nagyon ipar­
kodtak, hogy a késedelmet a kivételes viszonyok­
nak megfelelő kivételes rendszabályokkal helyre­
hozzák.

Jellemző a szervezési munkálatok lassú 
menetére és p< dacteriéjára, hogy a nádorispán 
ápril 10 én kelt rendeletével megküldvén azon | 
tab-llák mintáját, melyek szerint az első szemle 
összegezése készítendő, elrendeli, hogy ha a . 
»suinmarium« már készen lenne, s a küldött > 
mintával meg nem egyeznék, újra készíttessék! i 
Ha a nádorispán úgy vélekedett, hogy van | 
még elég idő ilyen formális dolgokkal bibe- j 
födni, miért siessenek akkor a vármegyék ?

az insurrectiót; ami 
csak eső utáni 
többé el nem

insurrecliókor, 
is, 4 kerületre

báró Duka Péter altábornagy, szintén édes­
keveset törődött az insurrectióval, úgy látszik 
nem igen tartotta érdemesnek, hogy véle fog­
lalkozzék.

így aztán a halogatásnak, késlekedésnek fok- 
ról-fokra történt, átplántálása, keletkezése stádiu­
mában megnyomorította 
ezután történt, az már mind 
köpönyeg volt, s a kudarezot 
háríthatta.

Magyarország az 1809. évi 
mint a megelőző alkalmakkor 
lön felosztva, melyek közül a negyediket a 
tiszántúli vidék képezé, mig Erdély egész ön­
állóan szervezte saját kebelében az insurrectiót. 
A tiszántúli kerület parancsnoka, mini azt már 
(■miitettem, báró Duka altábornagy volt, ki 
meLé két tábornok: Csekonics és báró Vay — 
mint adlalus volt beosztva. — A szolgálati 
nyelv a magyar volt.

A lovas insurgensek ezredekbe, a gya-

padlófénymáz- 

iO9^^^^a'M*cza 88, sssAm.

Mindennemű festékek, festészeti kellékek ecsetek, padlóténymázak és parkett 
viasz már több év óta elösmert szolid kiszolgálásom mellett a legolcsóbb napi

ZZZZXXXZZZZXZZZZZ árakban kaphatók. .
Emke padlófénymáz, mindenki által elösmert, kitűnő minőségű és tartós padlő-

... .............. fénymáz. 5% az Emke javára. .. ...  1 1,1
Legjobb amerikai padló beeresztő olaj 1 kgr. 00 fillér.

FIÓKÜZLET» festék külön­
legességek raktára:

Fő-utcza Bazár-épület Huzella üzlet 
—inellett. ----
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i * A kas-ai országos diákkongresszus. A 
| szeptemberben tartandó m mzetközi diákkon- 
' gr sszus előkészítő gvülését a kassai jogászsag 
3 Kassára akarja megl vni. Különöst u 
• zetiségi hajtogatás leszerelése és a

; náló pontjai. Védnökül Széli Kálmán 
terelnökö és 1.— ---
nöküi Bubics Zsigmond dr. kassai püspököt

melegen pártolják a 
megalakult ren- 
k az előmunká-

* Az idei hadgyakcilatok. Az idén D^- 
és Bukovina közölt, a székely ha- ; 
meg a hadgyakorlatokat. A buda- 
a temesvári VII ik, (amelyhez 

s .8 tartozik), és a nagy--z. bem
i XII. "hadtestei Segesvár, Gyulafehérvár es N .gy- 
i szeben között vonják össze. Az tllentab. i ’ 
í kassai VI., a przemysli X. és a lembergi X . 
í hadtestből fog áilani és Szatmár és Marmaros- 
í sziget körül csoportosul. Hir szerint a kira y 
t & .„I ____ ft-i<7 fog a fő-
ä hadiszálláson tartózkodni. Még nincs eldöntve, 

hogy Fogarason vagy másutt lesz a 
lás. Beck vezérkari főnök mar előlerjesztetu a 
haditervet, melyet a király jóváhagyott.

* Bendőrkülönitmény a velencz >i 
máson. A mai fejlődött vasúti forgalom mel­
lett elengedhetlenül szükséges, hogy minden , 
nagyobb » k“">EéS \
bizlobBága leklnteléböl állat, r- nt » t 
ügyelet legyen s ne csupán a vonatok érkezese­
kor és indulásakor kerüljön elő <egy-egy rendőr­
őrszem. Nagyvárad város rendőrkapiUny i hi­
vatala ezen okból vette tervbe, hogy az élénk 
forgalmú várad-velenczei vasútállomáson rendőr- 
különitményt állít fel. E helyes terv- annál 
könnyebben megvalósítható lenne, mert egy 
örház rendelkezésre állana e czelra Gero Ar■- 
min főkapitány meg is tette az előbrjiszté, 
azonban az államvasutak kolozsvári üzletvez 
tősége akadályt gördített a külöm mény élesí­
tése elé. Megtagadta ugyanis a helyiség füleit, 
világítását és a telefon fentartasat. Ezen e ' 
utasító válaszra azonban újabb átiratot intézett 
a kapitányi hivatal az üzlelvezetőségnez, amely­
ben kellő indokokkal támogatva kifejti a zulo- 
nitmény felállításának szükségét. Az üzletveze­
tőség elutasító merev álláspontja nemcsak 
szűkkeblű, hanem érthetetlen is, mert az u.azo 
közönség érdekeinek megvédése első sorban a 
vasul kötelessége. Egy rendőri km . nitmény 
felállítását pedig a várad-velenczei állomáson, 
a közönség érdeke követeli. Hisszuk, hogy itt 

fenn, s az űzletveze- 
különitmény dolo/i el-

* Uj »szent sir.< A nagypénteki délutáni 
ájtatos zarándokok búcsujáró helyeinek száma 
egy ujabbai szaporodott. A Szt. László intézet 
udvarán levő szép kis uj kápolnában van az 
uiabb »szent sir«, melyhez egész nap tolongott, 
az ájtatos hívek csapata, hogy buzgó imában 
köszönje meg Istenének a megváltás nagy 
müvét. A magában is ájtatos hangulatra keltő 
kis kápolnában szinte megitlasul a lélek az

l— — —-’Í 

van elhelyezve és mindenképen eredeti fel 
fogásra vall, hogy az egész sir 
vájt üregnek a csalódásig hű 
sziklák mélyében az Ur leste pihen a 
kon repkény tör felfelé, a tetején két térdelő 
angyal és virágok közt a legméltóságosabb 
Szentség. A kis templomban pedig szai a 
buzgó ima az ég felé, hogy tartsa meg sokáig 
azt a nemes lelket, azt a buzgó főpapo., aki- j 
nek ezt a szép szentelt helyet köszönhetői, 
hol a lélek megnyugvást, vigaszt talal. I

Erzsébet királyné emléke Temtetbem 
Tudvalevő, hogy a genfi hatóságok vwkod a 
raeSeOg.a.n hogy «zon belS». ^^- 
ÄÄ “8“» h”»/ .eure való 

emlékezés külső jel által tartassák feh Most 
azonban Territet közelében, a genfi ló 
hol a királyné utoljára és szívesen tartózko­
dott emléket állítanak, még pedig egy, az ud­
var ’által megvett területen. Chialtone tessim 
szobrász két évi munka után az r
be is fejezte. A királynét pádon ülve ábrázolja, 
“mini e gondoltaik a totón, amit éppen «hjj- 
“m Jobb ke e télig aírl könyvel Urlea, ölé­
ben nyugszik, könnyedén balkézé e hallva nyug­
szik nemestormáju teje, klasszikus szép arozi- 
vak Az egész aiak másfél ember nagyságú. Az 
anyag fehér márvány. Az emlék magasága a 
falanzat nélkül 2 m. 20 emelet. Antonio Ghiat- tone úgy«“ a ssobriss, aki tivérével, fflusep- 
pével Erzsébet királyné megbízásából Rudo 
szobrát készítette el a korfui Achi'l(10.’ 
mára, mely most Bécsben van. A királyné 
szobrát a nyáron állítják föl Territetben.

* Londonban elitéit nagyváradi ember. 
Londonból jelentik, hogy ott ifj. Zrínyi (Stau) 
Lipótol, külföldön élő jeles hazánkfiát hamis 
bukás miatt öl évi fegyházra Ítélték. Ifj. Zrínyi 
Lipót 1860-b;.a született Nagyváradon.

* Halálozás. Kien Károly ven'eri körjegyző 
és postamester hosszas sz.mvedés ulán he­
tinek 69-ik, boldog házasságának 35-ik evében 
elhunyt.

Magyarország 
táron tartják 
pesti IV-ik,

i Nagyvárad i
!

a

0 
egy sziklába 
utánzata. A ) 

szikla- I
álló

csak félreértés forog 
tőség hozzájáró! a 
látásához.

* a vasminiszter

a i mir­
ha rmadik 

egyetem kérdése lesznek a tanácskozás domi-
- - • • ’ <•>-«’ tVAI.v>.ír, mi IÍSZ-

két ininiszb rtársát és helyi véd- 
_  . kassai

igyekeznek megnyerni. A jogakadémiai igaz, 
tóság es ív tanári kar m«l«oon nártoliak 
megpendített eszmét és a 
dezőbizottság serényen dolgozu 
latokon.

* Elcserélt tolonezok. Többdebreczeni lap 
tegnapi számában megiria, hogy egy nagyvá­
radi rendőr két, különböző helyre utalt 
tolonezot felcserélt. Mi bár kétkedve fogadtuk 
a hiri, szintén közöltük, mint olvasóinkat ér­

deklő ’ dolgot. Most a rendőri sajtóirodától 
i értesülünk a helyes tényállásról s mint téves 
i közleményt sietünk ratifikálni, már csak azért 
; iS) hogy városunk rendőrségéről a dolognak 
■ még csak kételyét is elhárítsuk. A rendői 

ugyanis nem a tolonezokat, hanem a toloncz- 
; leveleket cserélte el. Ez a körülmény azonban 
i legkevésbbé sem akasztotta meg a tolonczolási 
’ eljárást, mivel a debreczeni rendőrkapitányi 
' hivatal újabb tolonczlevele alapján mindkét 

egyén rendeltetési helyére tolonczollatoit.

í * Kalocsa nagyközség. Eddig sokan azt 
; hitték, hogy Kalocsa nagyobb város, miután 
! érseki székhely, törvényszéke v?n és úgy az 
í igazságszolgáltatásnak, mint a kultúrának 
I messze vidéken góczpontja. Most azonban ki- 
! tűnik, hogy Kalocsa még csak nem is rende- 

zett tanácsú város, hanem egyszerűen falu. 
Nyilvánvaló az ama mozgalomból, melyet a 
kalocsai polgárság indított, hogy rendezett ta- 

i nacsu várossá alakítsák át Kalocsát. Hiszen 
; lakossága már jóval meghaladja a 
i fejlődni nem képes, mert gátolják 
| korlátok, melyek közzé községi 
' szorítja.

* Az ó budai takarék pénztár 
í csukta kapuit. A rendőrség ugyanis

tízezre’, de
ama sü- 
szervezete

tegnap be- 
. nem adót’ 

,. , rendőrt és hatósági asszisztenczia nélkül a hi- 
cralád mir den évben kegyeleten ünnepélyt | - ............

volt miniszter Baross Gábor emlé-
tegnap este ’ 

Hangái ia«-szálioda egyik kü- ■ 
Ba- . 
dr.

tartotta, méltatva a vasminiszter .
és f .jszerete'.é’. ■ 

vacsora volt. ‘

napja. A belusi Baross 
ünnepélyt

már. bovy az egész magyar nemesi insurrectio j 
— az összeírás alapján — 16 lovas ezredet I 
és egy Lovas osztályt (Sopronvár megye), to- | 
vábbá 19 gyalogzászlóaljat alkotott. A lovas- 
sag létszáma 17.241, a gyatogsage 10.810 ember 
volt s így az egész insurrectio 38.051 főből |

dl L1 Á lovasezredek 3 osztályból állottak, me- i 
ivek mindenike 2 századra tagozódott. F y 
rzázad átlagos létszáma 157 — 180 embere n 
lett megállapítva.

Biharvármegye mint tudjuk, 4 lovas-szaza- 
dot (2 osztályt) állított ki. mely a Békés- és 
Csongrádvánnegye állal kiállított lovasosztály- 
lyal egyesítve alkotott egy lovasezredet. Ennek 
létszámát Duka altábornagy 1809. május 23-án 
kihirdetett rend-lete 1099 főben állapította meg.

Ennyit és még ehhez 400 gyalogos nemesi 
lölkeiőt áilitott síkra Biharmegye. 1499 nemes 
ifjú indult harczba egyszerre, váratlanul. Moz­
galmas volt hát a tavasz, szép reményeket 
fűztek hozzá — Győr mutatta meg, 
értek a tavaszi szép remények.

i Gömöry. — Az. 1809.
kelés. — (Hadtört, közi. 1889.)

vatalnokok nem mernek az izgatott kedélyű 
felekkel érintkezni. A takarékpénztár közgyűlé­
sét husvét hétfőjén délután 3 órakor tártján 
meg az in'ézet helyiségeiben s ezen az igazga­
tóság igen heves támadásoknak lesz a czél- 
pontja. A társaság mérlege daczára an nah, 
hogy a közgyűlést már három nap múlva meg­
tartják, még mindig nem készült el s ez any­
aival inkább is beleütközik a kereskedelmi 
törvénybe, mert ennek rendelkezései szerint a 
mérleget nyolca nappal a közgyűlés előtt még 
a hivatalos lapban is közzé kell t nni. A taka­
rékpénztár eddig mindössze 320 ezer koronát 
fizetett ki a jelentkezett feleknek s még két 
millió ötszázezer korona vár kifizetésre. Az el­
tűnt főkönyvelőnek, Adler Károlynak sorsáról 
a rendőrség még mindig nem kapott értesítést. 
Mindinkább valószínű lesz, hogy Adler Károly

■ megszökött s most mir biztos helyen rejtőz­
ködik.

* Eltűnt pulykák. Tegnap virradóra kel 
vágott farkú pulyka tűnt el Varró Domokos 
kir. főmérnök Sál Ferencz-utczai 813. szám 

. alatti lakásáról. Mivel tolvaj munkáját latja n 
A sikkasztó meg- '■ dologban rendőrségünk, a nyomozást megm i- 

j " . ... a, tóttá a pulyka pecsenyére éhező tolvaj kézre[ hamisította a bevételi napiénak végösszegét s I
< az igy nyert fölösleget magának tartotta. Az 
'• állam eddig megállapított kára 2513 koronái 

mennyit j leg7< (je nern lehetetlen, hogy Spahulyák a 
már hónapok óla űzte s ebben az 
elkezelt Összeg jelentékenyen emel- 
A rendőrség elrendelte körözését. 
István 29 éves, nős ember. Ter-

rendez a 
; kére. Az idei családi ünnepélyt 
| tartották meg 
t ion termebe-n. 

ross család s 
Baross János 
kiváló érdemeit, hazafiságát 
Ulánna családi értekezlet és

* Eljegyzés. Telegdy József országgyű­
lési képviselő és neje, Halt Malvin leányát, 
Ilonkát, eljegyezte dr. Kelts Sándor Mdraivm ■. 
lésügvi minisztériumi segédfogalmazó, Kelt?, ral ?

■ ” ” bárónő fia.

a Vámházban. A budapesti 
sikkasztásnak jöttek nyo- ■ 
István vámtiszt, a ki a 

\ vámilleték-beszedési osztályá- 
' ban dolgozott, márczins huszonkettedikén há- : 

tért 
tegnap 

a hivatal főnöke gyanút sejtvén, feltörette Spa- 
5 halvák íróasztalát s megvizsgálta Írásait. C-ak- 
\ hamar kiderült, hogy Spahulyák hüllenül kt- 

zelte a rábízott pénzeket.

>a volt azon az egesz 
szók ásos emlék b eszéd e

| és neje Vay Hona

* Sikkasztás
! Váraimban nagy
■ inára. Spahulyák 
| postacsomagok

rom napi szabadságot kért, de máig sem 
vissza hivatalába. Kimaradása feltűnt s

sikkasztást 
magyar nemesi fel- esetben az 

„ ; kedni fog.
Spahulyák
mete magas, arcza olajbarna, haja gesztenye­
barna.

* Bűn a sir szélén. K. Csikós János va­
gyonos gazda szörnyű bűnt követelt el hajlott 
korának végső napjain. Félegyházáról jelentik, 
hogy a 81 éves aggastyán szerdán virradóra, 
megölte hites feleségét, kivel már öt ven és egy 
nehány év óta élt együtt. Az asszony az utóbbi 
időben az ivásnak adta magát, mely az öreget 
nagyon elkeserítette, úgy, hogy elhatározta
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|10 y megöli az asszonyt. Borzalmas tettét 
Tt5grp is hajtotta. Kedden este ismét részegen 
. ji;*za az asszony, mire Csikós János lete- 

,r t> s addig rugdosta csizmája sarkával, inig 
j.pn Akkor kötelet kötött a nyakára, átve- 
i,!ie . mcstergerendán a kötélvégét s felakasz­
tó! a. 0 maga lefeküdt, mintha mi sem történt 
v-)i a. Reggel aztán jajveszékelve járta be a 
falu1, hogy felesége öngyilkos lett. Az asszony 
f, j ut b vő sérülések azonban ellene vallottak, 

„ ,Bpt vállalóra fogták Csikós János végre 
beismerte szörnyű tettét.

* E elmiszer a pálinkásboltokban. Egy 
miniszteri rendelet érkezett le az iparhatOság- 
h(,z mely kiegészíti az italmérők élelmiszer
riísitásáról szóló előbbi rendeletet. Az italmé- 

róCnavanis rosszul értelmezték a rendeletet 
é?"hentes árukat, valamint egyéb meg nem én­
éi de11 élelmiczikkeket is árusítottak. Most, mi- 
v i a miniszter egészségtelennek tartja az ál­
lapotot, határozottan kijelenti, hogy csak a 
vendésíőszerü ételek kiszolgáltatására vannak 
joam tva az italmérők.

* Két vak házassága. Budapesten két j
teljesen világtalan ember lépett frigyre egy- ’ 
mással. A férj Popalovszky János 26 éves ko­
sárfonó, az asszony pedig Szakóra Anna 22 
éves kefekötő. Mind a kettő a vakok országos í 
egyletének műhelyében dolgozik és havoiikint 
minőt gyikök megkeres 45—50 koronát. Az 
egylet vezetősége a fiatal párnak száz koro- | 
nát adott nászajándékul. - i

* Tolvaj czimbora. Ezen czim alatt teg­
napi számunkban megírtuk, hogy a kert-utczai 
olasz bodegában Zsolnai János kőrnives segéd­
től ismeretlen cimborája ezüst zsebóráját el­
lopta. Most mint a rendőri sajtóirodától értesü- , 
lünk, a vizsgálat során beigazolást nyert, hogy
a lopás nem az olasz bodegában, hanem egyik 
közeli más ilalmérő helyiségben történt. Külön­
béi! b Hes kiléte már ismeretes.

* Uj Hero trites. A legcsodálatosabb gyuj- 
togatók egyike Farley Edvard Newyorkban, a 
li — mint egy new-yorki távirat, jelenti — 
he is vallo'ta bűnéi. Az eset annál érdekesebb, 
mer’ bizonyítja mennyire mennek hiú és hó­
bortos emberek, hogy híresekké váljanak. 
F.mó y azt akarta, hogy neve ismeretessé lé­
gy a. I) nem úgy járt el, miüt az öreg efexusi, 
a ki a Dirts Artemis-templomot egyszerűen 
fölégette, hanem tüzet gyújtott, hogy a mentési 
műveletnél hőstetteket vihessen végbe, amely 
letlt k a nevét a hir szárnyára vihetik. Szán­
dékát végre is hajtotta. Noha még csak 27 
éves, már hírneves volt. New Yorkban mint ki­
váló iüzoltó. Minden nagy tűznél idején és 
rendszeresen megjeleni. Mindig égési sebeket 
kapott s az újságokban ugyancsak földicsérlék 
bátorságáért. Szerdán egy és ugyanabban a 
házban háromszor ütött ki a tűz s Farley oly 
gyorsan jelent meg mind a háromszor a cso­
dás hőstettek véghezvitelére, hogy a tűzrendé­
szet! felügyelő gyanút merített. Vallatni kezd­
ték, a m’kor is az uj Héroszt rat esz töredelmes 
vallomást, tett.

— Hős akartam lenni, — monda — és 
tényleg több hősiettet követtem el, mint sok 
generális.

Bevallotta, hogy ö gyújtotta mindazokat a 
tüzeket, a melyeknek oltásánál úgy kitüntette 
Magát. A rendőrség kimutatta, hogy több, mint 
száz, gyújtogatás terheli. Úgy látszik, hogy 
°gaima sincs arról, milyen szörnyűségeket 
követett el. Sohase jutott eszébe, hogy ember­
életet veszélyeztetett. »Bátor« életmentési tet­
tért jutalmat sohasem fogadott e’, ő csak 
dicsőséget kéréséit.

Élvnegyed kezdetén.
Mikor estefelé a szerkesztő-égben össze­

gyűl az a kis gárda, a mely a Tiszántúl zász­
laja alatt küzd a magyar nemzeti megizmoso­
dásért, a keresztény igazságokért, a tiszta ha­
misítatlan magyaros szellemért, akárhányszor 
kétkedve vés zük kdünkbe a tollat.

Lesz-e gyümölcse fáradozásainknak? Fog­
juk-e valaha eredményét látni annak a sok le­
győzött nehézségnek, visszavert támadásnak, a 
melyet a Tiszántúl eddigi fennállása alatt csak­
nem szakadatlanul följegyezhettünk lapunk tör­
ténetébe ?

Nehéz a helyzetünk. Magyarország keltűi 
részén egye’b ;: napilap a Tiszántúl, a mely 
az ősi erények nyomán követeli a haladást. 
Nem imádunk idegen bálványokat, nem keres­
sük eszményképeinket külföldről vámmentesen 
behozott vagy akittomban btcsempészett hazug 
jelszavakban. Azt akarjuk, hogy a magyar nem­
zeti szellem fejlődő fája hazai talajba ereszsze 
gyökereit és magyar erőből nőjjön uagygyá. 
Azt akarjuk, hogy ez az ország magyar legyen 
s mert a magyarság sorsát a történelem igaz­
ságos bíráskodása szerint elválaszthatíannak 
látjuk a kereszténységtől, minden erőnkkel oda 
törekszünk, hogy — a jogegyenlőség nagy el­
vének sértetlen fenntartásával — az ország 
keresztény jellege, a társadalom keresztény 
szelleme erősödjék, mert kétségtelen, hogy ez­
zel a haza erősödik,

Természetes, hogy a mai kozmopolita áram­
lattal ellentétbe kerültünk ezekkel az elveink­
kel. De mikor közel voltunk a csüggedéshez, 
visszaadta erőnket, lelkesedésünket a közönség.

Belátta Nagyvárad és Biharmegye közön­
sége, hogy elveink tiszták, küzdelmünk czéltu- 
datos és méltó a pártolásra. Mellénk állt tehát 
akkor, mikor legelhagyottabbnak éreztük ma­
gunkat — és annyi akadály után ma a Ti­
szántúl nyolcz-.dik évfolyamát futja.

Az uj évnegyed előtt is bizalommal for­
dulunk a közönséghez, kérve továbbra is támo­
gatását. Viszonzásul azt Ígérhetjük, hogy eddigi 
elveinkhez ezentúl is hívek maradunk. A Ti­
szántúl marad az a következetes, magyaros, 
elvhü és jól informált lap, a minőnek eddig a 
közönség megismerte és megszerette.

S hogy a prózai oldalát i> megemlítsük a 
dolognak, lapunk előfizetési ára a következő:

A kiadóhivatalban átvéve: 

Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre ■— — — — 4 »

Helyben házhoz hordva: 

Egész évre ■— — — — 20 kor.
Negyedévre — — — —■ 5 »

Vidékre postán szállítva: 

Egész évre — — — — 24 kor.
Negyedévre — —• — — 6 »

A »TISZÁNTÚL« 
szerkesztősége és kiadóhivat la.

Öregek ifjúsági egylete.
Vagy: hogyan támadnak a Wlassics kitűnő 

eszméi ?
Wlassics: Kedves titkár ur, már rég nem ál­

lottam elő semmiféle eredeti eszmével.
A titkár: Oh, kegyelmes uram, az ország 

meg van győződve zsenialitásáról . . .
Wlassics: Tudom, el is várom, de valamit 

tennünk kellene mégis.
A titkár: Egy uj szépművészeti pályázat . . .

Wlassics: Csúfosan felsültünk az eddigiek­
kel is.

A titkár: Az igaz. Hát akkor a művészeti 
oktatás ...

Wlassics: Abba belegárgyultak már az ösz- 
szes tantestületek.

A titkár: A kath. autonómia . . .
Wlassics: Kérem! kímélje a: idegeimet!
A titkár: Tanárok fizetésemelése . . .
Wlassics: Kérem! kímélje az erszényemet! 

Valami újat, valami meglepőt kellene kitalálni . . . 
pl. valami uj egyesületet . . .

A titkár: Önképzőkör?
Wlassics: Mit! annyi már a füzíavers külön­

ben is, hogy attól lendül fel a magyar papíripar.
A titkár: Tanári kör?
Wlassics: Hagyja el! Úgyis sokat lármáznak 

azokban. Hanem van egy eszmém. Még nincsenek 
egyesületbe vonva azok, a kik sem nem tanítók, 
sem nem tanulók.

A titkár: Pompás!
Wlassics: A papák . . .
A titkár: Kitűnő!
Wlassics: A mamák . . .
A titkár: Kolosszális!
Wlassics: A nagypapák, a nagymamák . .
A titkár: Fenomenális!
Wlassics: Es a gardedámok!
A titkár: Monumentális!
Wlassics: Es ezeket mind a tanfelügyelők fő­

hatósága alá helyezzük.
A titkár: Piramidális!
Wlassics: így leszek én főfőfelügyelője az 

egész országnak.
A titkár: Es mire fogja exczellencziád ezt a 

nagy hatalmát használni?
Wlassics: Megtiltom, hogy az emberek poli­

tizáljanak és a vallásról merjenek beszélni. A ki 
megteszi, kitérdepeltetem.

A titkár: Zseniális! Széli papa rendjelt ad érte!
Wlassics: Csak értem én a dolgomat, mi ? 

Hiszen nem hiába vagyok a reform-miniszter!

*

így jött létre Wlassics legújabb rendelete, 
melynek értelmében a népiskolából már kivénült 
ifjúkból »ifjúsági egyesületek« alakítandók a 
tanfelügyelő vezénylete alatt. Czél: a politika és 
vallás kérdéseinek gondos gyomlálása.

Kiváncsiak vagyunk, hol fog először megte­
remni ez a csodabogár?

• • ’ REGÉN Y-CSARNOK. -|Az orvos és betege.
Irta: Comui Doyle. 10

A két ur pontosan be is állított délután 
Irtom órakor. De Holmes csak négy óra táj­
ban tért, vissza. Mikor b lépett, leolvastam az 
arczától, hogy terve sikerült.

— M újság, Lanner? —kérdezte jókedvűen.
— M..J' van a szolga.
— Nagyszerű, nekem a másik kettő.
— Hogyan, megfogta őket ? — kiáltottunk 

mind a hárman.
— Nem, azt nem tettem. De tudom, hogy 

ki ö. Az az ember, a ki magát Blessingtonnas 
nevezne, a rendőrségen igen ismert személy és ,t 
gyilkosai nem kevésbbé. A nevük Ridde, Hay­
ward és Moffat.

— Ez a rablóband i, mely Worthingdon 
bankját kirabolta ! — k áltott Lanner meglepetve.

— Az, az! — szólt Holmes.
— Akkor hat Blessing! on nem más, mint 

Sutton.
— Akkor mindent érlek.
Trevelyan és én egészen zavarodottan néz- 

tüiik (gymá ra.
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Zágráb,

sokban 
inány

Dánia, 
iztvetí 
i folyó 

hogy a

Draga-Masin szerb királyné kisasszony |

— A-t hiszem, hallottatok annak idején a 
Worthingdon bankházában elkövetett nagy be­
törésről - szólt Holmes.-Öt embtr vett benne 
részt, ez a négy és egy ölödi g <• kit Carthwnghl- 
r ek hívlak. Tob nt, a kapust, megölt« k s a tol­
vajok kétezer font sterlinggel eltűnt k. Ez lö/o- 
b?n történt. Mind tz ötöt elfogták, de nem volt 
elég bizonyíték, hogy gaztettüket, rájuk lehetet 
volna sülni. Ekkor Blessing’on, jobban mo ndva 
Sutton, a leggazabb az egész bandában, áruló 
l, tt. Vallomása alapján Carthwright az akasztó 
fara k iült, a másik három p«-dig egyenkint U- 
zenö' évi fogy házat kapott. Nem régen kibocsá­
tották őket, pár évet elengedve nekik a bünte­
tésükből. És nekik nem volt sietősebb dolguk, 
mint hogy felkutatták az árulót és társuk ha­
lálát megboszulták. Két. első kísérletük, mely ye 
nyakon akarták csípni, < m sikerült, de a >i?r- 
mvdiknál elérték czéljókat.

__ Ért most már mindent, dot'or ur, vagy 
szolgálhatok még valamiféle Khilávo itassak

— Ön mindent csodálatosan yt-ekm np 
á-liiott elénk, - szólt Trevelyan. - Azon a aa, on, 
mikor olyan nagyon izgatott volt, bizonyosan o 
vasta az újságban, hogy egykori czinkosait i- 
. részletté a fegyházbót.

— Persze. A mit a betörésről beszelt, tg\- 
szerü hazugság volt. .

— De miért, nem volt bizalommal önhozr
— Igazi kivoltát el akarta rejteni a viiag ■ 

elől, a mig csak lehetett, mert jól ismerte egy­
kori pajtásainak boszuvágyá.t. Ezért hallgattam 
szégyenteljes titkát. Pedig ha megmondta vol. a, 
a törvény megvédte volna. Mert a törvény ms 
még az ilyen nyomorult embert is kötelessége 
megoltalmazni. Bizony Lanner, a törvény paj­
zsa nem fedezi az üldözöttet mindig a vesztly 
órájában, de az igazság pallosa mindig kész a 
gonosztellet megtorolni. ,

Ez a brook-utezai doktornak és betegenek 
csodálatos története. A gyilkosoknak amaz éjjel 
óta a rendőrség nyomát sem lelte ; gyanítpk, hogy 
a »Nora Creina« nevű szerencsétlen gőzhajó uta­
sai között voltak, mely néhány év előtt a portugál ’ 
par okon, Opciótól északra néhány mérföldnyire ’ 
mindenestül elsülyedt. A szolga elleni vádat döntő 
erejű bizonyíték f íján el kellett ejteni s a Brook- 
utczai gyilkosság titok maradt. A közönség e 
sorokból tudja meg először az emlékezetes tűn . 
tét* jelentőségé.

(Vége.)

Biharvármegye és az utolsó nemesi 
insurrectió. Ly czimnt'd érdekes kis füzet 
jelent meg Gyalokay Jenő cs. és kir. tüzér­
főhadnagy tollából, mely az utolsó nemesi föl­
kelésnek ránk nézve legközelebbi mozzanatait 
ábrázolja: azokat az apró részleteket, a me­
lyekből a biharmegyei nemesi fölkelő sereg 
szereplése összeállítható.

Érdekesen, vonzóan írja le a mit ir s 
minden adatán meglátszik a történetiró biztos 
szeme, a mely meglá'ja a lényegest és átsurran 
a lényegtelen fölött. így sikerült hangyaszor­
galommal ama változatos időknek jellemző 
képét összeállítania, a melyet élvezettel fog 
o'.vasni mindenki. Megjelent a kis füzet Lány 
József kia lóhivataláb in.

Fe.jérvary mint pontos hivatalnok
Budapest, márcz. 28. (Saját tud. táv.) 

A honvédelmi minisztérium egyik osztály­
tanácsosa nem a legpontosabban tartotta 
be a hivatalos órákat, s valósággal ese­
ményszámba ment, ha meg lehetett ta­
lálni hivatalos helyiségében. Fejérváry- 
nak régen feltűnt a dolog s 
sürgősen kérette magához.

a minap
Mivel az

osztálytanácsos nem jelentkezett, szemé­
lyesen kereste fel, azonban a szoba 
._  mint rendesen — üres volt. Fejerváry
nem a leghiggadtabban vette ezen indo- 
lentiát, s az Íróasztalnál álló tulajdon 
bronzszobrához lépett, s azt megfordí­
totta. A szobor hátára papirszeletet ra­
gasztott. ráírva: Ezen hanyagságot már 
nem nézhetem tovább.

Szinte látjuk savanyú ábrazatját 
osztálytanács s urnák, midőn ezt 
olvasta.

Nagypi'iitef az udvarnál.
Bécs, márczius 28. A Burg plébánia­

templomában a király, a tőherczegea, a 
miniszterek és sok udvari és állami mél­
tóság jelenlétében tartották meg a nagy­
pénteki szertartásokat. (M. T. I.)

Megvesztegetett képviselők
Washington, márczius 27. A képviselő- 

h izbRichardson bejelentett , lwcy kezében 
van a másolata egy titkos jelentésnek, amelyet 
a dái. kormányhoz intézett egv Chru-.tinas nevű 
dán állampolgár, aki úgy 
E^yc&ült-Ailamok revében r 
indiai dán .ídue-ek er-d;«s<ir

dán kor- 
beie'iyez.elt abba, hogy Christ másnak 

adja a vételár 10% át koagívsszusi tag«>k meg­
veszteget ésér«*, a lapok megfizetésére stb. A 
Ház egyhangúlag elfogadta Richardsounak azt 
az indítványát, hogy az ügyet külön bizottság 
vizsgálja meg. iM. T. 1.)

Budapest, mátez. 28. (Saj. tud táv.) j utazik vissza Rómába. (M. T. I.) 
........... ’ 1 i ' ■ kisasszony ? 
udvarhölgyeit a mai nappal elbocsátotta 5

helyöket. éltes matrónákkal töltette be. j
Ezen hirtelen cserére, — mint Belgád­
ból jelentik — a gólya kelepelése szol­
gált okul. Hir szerint ugyanis a királyné 
áldott állapotba jutott, s így várt és mégis 
váratlan öröm folytán jó előre megteszik 
az udvarnál az előkészületeket, s szivre- 

végre „valahára 
a csúf akaratos i

pesve várják, leszáll-e 
a koriakra a gólya, az 
madár.

A dél-afrikai
London, márczius 28. Kitchener táv­

irati jelentése szerint a legutóbbi had­
mozdulatok alkalmával elfogott húrok 
száma .179. (M. T. I.)

Karambolázó tehervonatok.
Würzburg, márczius 28. Az innen Nürn- 

bergbo elindított tehervonat, nn éjjel t órakor 
a kitzingeni pályaudvaron elütötte a bejárő- 
jelzöt és egy éppen kimenő tehervmat oldalába 
ütődött. Az ütközés következtében egy szeszes 
hordó szétrobbant. A fékező súlyos és egy 
szolga könnyű sérülést szenvedett. Tiz kocsi 
összezuzódott és öt töbhé-kevésbbé megrongá­
lódott. A forgalom egy ideig szünetelni fog. 
(M. T. I)

Képviselőválasztás.
Kézdivásárhely, márcz. 28. A kézdi- 

vásárhelyi képviselőválasztás napjául a 
megyei központi választmány április 16-át 
tűzte ki. Választási elnök dr. Török Aurél 
polgármester, elnökhelyettes Nagy Károly 
igazgató lesz. (M. T. I.)

az 
el-

Agyonlőtte a sógorát.
Budapest, márcz. 28. (Saj. tud. táv.) 

Deutsch Sámuel foglalkozásnélküli égvén 
jó idő óta, állandóan azokból a pénzek­
ből élt, melyeket sógorától Goldstein lg. 
nácz dob-utezai háztulajdonostól kapott. 
A napokban Goldstein szemére hányta 
tunya, rest életét sógorának. Deutsch zo­
kon vette a figyelmeztetést s bosszul 
tervezett, melyet ma este 8 órakor haj­
tott végre. Agyonlőtte sógorát, azután 
pedig önmagát.

A kanton-szacsáni vasút épitési*.
London, márcz. 28. A Times

Sanghajból 26-ik keleUei: A kiuai korín «.ny 
utasította a'kantoni aikiraly’, hogy 
me« a kanton-szacs;<íü vasút épitésa tárgyában 
a írvim i-s si'indikálnss ■ I f -iyó lárgyalásour, 
rmri :« i-orrm- ny mV, szedet ez a vasúm tv 
sértené annak az amerikai sziiidikátusriak a jo­
gait, a oielylvel 1898-ban Washingtonba-- .-' !■• 
ződ st kötö t ‘i-.. (M. T. 1)

márcz. 28. Azon az ebé- 
Prinelti olasz küiügyms- 
este Bülow német biro-

Velencze, 
den, a melyet 
niszter tegnap 
dalmi kanczellár tiszteletére a Grand 
Hotelben adott, a két államférfiun és tit­
káraikon kivül jelen voltPrinetti miniszter 
neje, Bülow grófnak két testvére, Lych- 
nowski herczeg, Wedel gróf nagykövet 
nejével és Blaserna szenátor. Bülowné és 
anyja, Minghettiné nem volt jelen, mert 
az utóbbi a gondolából való kiszállásakor 
elesett és kissé megsérült. Prinetti ma

regnikoláris bizottság 
ülése.

m ucz. 28. A regnikoláris kül­
döttség tegnapi üléséről, amelyen ugyanazok 
voltak j -1 n, a kik a tegnapeiőtti tanácskozás- 

i ban résztvettek, a következő kommünikét ad- 
‘ ták ki: A tegnapi ülésen a regnikoláris kül- 
: dö'tsóg folytatta tanácskozásait az előbbi kül- 
' dö*lsóg anyagáról, nevezetesen az üzenetről, a 
i válaszüzenetről és az erre adott válaszról. A 

küldöttség mindenekelőtt elintézte a leszámol «3 
kérdését, azután tárgyalás alá vette a kvóta 
kérdését és végül az üzenet többi részeit.

A tárgyalások folyamán kitűnt, hogy
mostani küldöttség minden ké désben magáévá 
teszi az előbbi küldöttség elveit s ennek meg­
felelően utasították az előadót. hosy ilyen érte­
lemben szerkeszsze meg az uj üzenetet s .azt 
terjeszsze a küldöttség elé tárgyalás es j(.rá­
hagyás végett. Az elnök azután elnapolta a 
küldöttség üléseit azzal, hogy a küldöttség tagi­
jait újra összehívja, mihelyt az előadó bj — 
lenti, hogy elkészült az üzenet tervezetével. 
(M. T. I.)

A „folyó számla leszámítoló bank 
r. t.“ tegnapi rendes évi közgyűlésén a meg- 
üresidell két felügyelő bizottsági tagságra két 
függetlenségi képviselőt választottak meg *’8)* 
hangulag: dr. Molnár Ákos fővárosi ügyvedet a 
székelyhídi választó-kerület országgyü'ési G-p* 
viselőjét és Ar.Papp Zoltán országgyűlési kép­
viselőt.
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50000 dióin. Darányi földmivelési rni- 
riszu r a gazdasági egyletek utján tudatja 
gz érdekelt ga;-d kkul, hogy Gurahoncon az 
irad-Csaoád vasúttársaság faiskolájában 50000 
báró' -öt éves diófa d traboui int 20 fillérjével 
eladó. Kisgazdák tlibben is csoportosulva meg­
rendelhetik, legkevesebb 100 darabos mennyi­
dben. Szegényebb sorsú kisbirtokosok 
j. l!!S.'gély gyanánt ingyen részesülnek e 
möic-íákbó!, ha a szállítási költséget 
selik.

Szőlősgazdák figyelmébe! Minden 
szőlősgazdának féltett kincsét képezi a nagy 
fáradsággal és költséggel ujja teremtett szőlő- 
óiepi', védeke.zék tehát, tőle teihetőleg minden 
ellen, ami ..unak árthat.

A tavaszi fagy ellen Franciaországban 
l.yaztiialósnbb n áüsttámasatólikal* véde­
keztek.

Ily francai t minta szerint készült füaltá- 
niaszlókat hoz Rosenberg Izsó ur forgalomba, 

■■'n füsttámasztóknak kizárólagos 
képvist leié’. Bihar- és Szilágy megyékre és ily- 
n-mü hirdetésére hívja fel a hegyközségek és 
szőlődzdák figyelmét. Próbálkozzunk!!!

elnyervén

NYILTTÉR

S»«i

|Darvassy Károlyi
ezipész,

I Nagyvárad, N.-Teieky-utcza 422. sz.
(Weisz Károly-féls ház).

SS®1®Jíí ^®nő
'i’Ő«3d« jflleníesB.

— A »TiítJntál« frad»fi távirata -

Budapest, márczius 28. 
- 625.50 

629 50 
....... - - • 624.50 

416.- 
438 —

Osztrák hitel 
Magyar hitel 
Allamvasut — 
Risnamurányi 
Magyar jel-.•: 
SalgöterjA’ii 
Wagon-köleií i.

31 fet.’4t’Í6iíik»
■UdR».e?.- márczius 28.

7.84
- - 8 .30

5.14
— 6.69 

6 93

Búza oi óbérré — —• -
Búza áprilisra — — -• . . ...
Tengeri — — —
Rozs ok!, — —
Zab ápr. ..........
Káposzta, j.íj, .4tig. — -

a biídapssh áru- és éiíóíriőzsd« n 1902 márczius 28-ár .
Magyar aranyjáradék 4l>/o — — — — — 119.85
Magyar koronajáradék — — — — _ _ 97.65

A irnsvéii iiimepekre
Kitűnő saját termelésű

kaphatók literenként kimérve
STETTNER ISTVÁN

bortermelő borkiárusitásában Bémer-tér, Rót-ház.
A borok valódiságáért, mivel saját termésüek, a fe­

lelősséget elvállalom.
Uj bor . .
Ó bor . . .
Risling 9 éves
0 vörös
Muskutály .
Édes ürrnös
A 9 éves Risling és az ó vörös bort (mint gyógy-

30 kr.
36 kr.
50
50
80
70

kr.
kr.
kr.
kr.

bort betegeknek) is ajánlom.

Magyar vasúti kölcsön aranyban 4 _
Magyarvasuli kölcsön nzdstben á'/j-o — 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar fcMtehcrnaontesitósi kö' vány **, -- 
Italméréfr ing megváltási kötvény — — 
j orváth-sriavónföldteherinentóai kötvény_
Magyar nyei'emény.sorsjegy-fciit-.sön — — 
. utzszabályozásés szegedi sorsjegyek eötoiín 
U-U'.rák jár.idékpúpir!)iin — — _ _
Osztrák járadék.ezüstben — _
Osztrák járadék aranyban _ ___ ___ __
Osztrák korong járadék — — .. . —
Osztrák államsorsjegyek — __  ..„
Osztrák magyar bank részvény — — — 
Magyar hitelbankrészvény - — _ 
Osztrák hitelintézet részvény - - .... 
Párisi vi«a — —_ — — ,.„
■Jű frankos arany (Napoteond’or) —_
Nérrsetbirodalmi márka —_  _ ___
London vista — — — _  _  __ _
20 márkás arany —• — — _ _

120 — 
10060 
120-
97.35

100.65
96 50

202.—
163.— 
10140 
101.25
121 —
a8.90

153.—
16 10 

712.— 
696.25

95.47
19.11

117.30
240 20

23.45

A. szerkesztésért felelős .•

Dr. VUCSKICS GYULA.

Szöllötelepemen készült I. osztályú 
Riparia portai isr a (Gloira de Mont­
pellier) oltott 4000 drb gyökeres 
fás oltványt borfajt ezrenként 70 
frtért és 0000 drb sima zöldoltványt 
ezrenkint 50 frtért megvételre ajánlok.

Továbbá világhírű spanyol, fran- 
czia, angol és görög csemege szöllő- 
faj okból 3000 drb gyökeres fás 
százanként 120 írt, 6000 drb sima 
zöld, százanként 80 írt.

-— Felelősség mellett. -—-
Kiváló tisztelettel

Stettner István.
Van szerencsém a n. é. közönség

| figyelmét felhívni a mai kor minden :
I kielégítő iiri és női

1^° ezipész-üzletemre,
|hol minden e szakmába vágó munkák 
|lelkiismeretesebben és mindenkor a m. t. 
| séget teljesen kielógitőleg készíttetnek.

Mindennemű hibás lábakra a legkényel- 
| tnesebb ezipők állíttatnak elő'.

Megrendelések gyorsan és pontosan esz­
közöltetnek.

becses 
igényeit

közön­

í
I
I kényelmes czspő felküldése elegendő.
sí
jl®) Tisztelettel

Darvassy Károly^
ezipész.

Vidéki megrendeléseknél egy pár viselt.

ömbbmuímb

Böjti és Húsvéti áruk.
Dió papirhéju 
Mák darálva
Tőkehal (Stokfisch) áztatott

1
1
1

kiló krajczár.

54A2

fSIC/á
jra
<13

2=0
ÍX3

Továbbá mindenféle füstölt és Páczoll halak
I for. 20

Sódar prágai 3 kilós daraboktól feljebb
végül Húsvéti czukortojások és Bonbonierek a legelőnyösebben besze­
rezhetők

Iáiidái* Jaiios5
fiiszer és csemege üzletében.

<79

oo

«S3

<79
O»

• Legmegbízhatóbb vetőmagvak.
4 tisztelt gazdaközönség szives figyelmébe!
. ———  ............................. .. .................................... ..................... .... r-«ITT-"lfíl»*WIMBWIBMi|MlL.llll_^J-JLllL_U..

Van szerencsém a n. ó. közönség b. tudomására hozni, hogy MAUTHNER ÖDÖN budapesti mag nagykereskedő 
czégtől mindennemű legbiztosabb, fajazonos és csiraképes

gazdasági-, vetemény- és virágmagvak
beérkeztek és azokat bármily mennyiségben, a legelőnyösebb napi árban árusítom.

Az állami magvizsgáló állomás zárjegyével ellátott, hivatalosan plombozott, arankamentes, valódi provence i, olasz és 
magyar Inczerna, styriai vörös lóhere, valódi oberndorfi és eckendorfi mamnth ős buczok-rőpa 
magvak, a legszebb pázsitnak való skót és franczia Uimag keverék és angol perje. Továbbá mindennemű legszebb és 
legmegbízhatóbb faj gyümölcs es viragmagvak. — Nagy raktárt tartok mindenféle gazdasági czikkekből u. m. ;

Vasgálicz, kékkő, szóda, raffia-háncs, ojtóviasz, ojtógyapot, azurin, gépolaj, Creolin, Carbol, Carboleum stb.
Csomagolás ingyen.

Kiváló tisztelettelTelefon szám: 120. Ifj. Popper József,
Nagyvárad, Fő utcza.

<79

<79

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
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NEM LEHET
a nagyközönség bitaimát nagyhan.u kiáltványokkal meghódítani, csupán szolid és becsületes törekvés az, melyet az honorál.

., legdivatosabb kész női felöltök, fekete és színes 
ruhaszövetek, legizlésesebb fekete és színes sely­
mek? valódi franczia mosókelmék, gyönyörű disz- 
kellékek rengeteg választékban, selyem és más 
dival-blousok és juponok. — Állandó raktár 
teojobb gyártmányú vászon es asztalnemüekben.

egész menyasszonyi kelengyék nOO--GOOO 
koronáig.

ÜZLETI ELV 
szigorú szoliditás, pontos előzékeny kiszolgála 
minden darab árun a »szabott ar« számokban 

kiírva. =====

S:%

■iái:

$ii

iiü

i ii-iíí

is cin-: 
módjáttisztelettel közlöm mélyen tisztelt evőimmel s a n. 

választékú raktár.*, mat óriási mennyiségi! belföldi, va 
ejlém annul, , „

Kimenő öltönyökre fi®- 
valódi gácsi, angol <s skót szövetek, piquett és divat mel­
lényekre valódi frauczia kelmék állanak a n. é. közönség rendel­
kezésére.

é fogyasztó közönséggel, hogy bevásárló utániból visszatérve, a már amúgy 
........ ..damint külföldi, angol és skót, szövetekkel szereltem fel és ennélfogva

k, noxy mind n g mr ói kívánalomnak a legnagyobb mérvb n is megfeleljek.

B; Női angol kelmék
felöltők, kosztümök, spenczerek részére. Szabó kellékek és bélés 
áruk. Hamburgi czéraa vásznak stb. stb.

Papi reverendákra kiválóan alkalmas ALAPÍN SZÖVETEK dús választékban

Szives látogatást kér TESZLEK SIMON,
Zöldfa-utcza 33. szTELEFON 403.

Telefon: 07. sz.

KRUGSTEIN IZIDOR utóda

Rosenberg Izsó Nagyvárad
Sili’gönyczim:

ROSENBERG IZSÓ.

A szőlőknek tavaszi fagy ellen való megvédését lepJ0bban füsttámasz^ntfnÄViotT1-E czélra francz,a 

füsttámasztó-anyagot 
ajánlok a tisztelt szőlőgazdák szives figyelmébe.

nagyobb deszka segélyével történik olymód, hogy a deszkát a ládára 
borítják. Az egyszer eloltott anyag más alkalommal újra használható.

A t. szőlőgazdákat füsttamasstó anyagommal való próbatételre 
felhiva, vagyok kiváló tisztelettel

ROSENBERG IZSÓ.
Megrendelések csak április hó 2O-áig vétet­

nek fel

Ezen anyag kis faládákban kerül forgalomba, melyek 10 10 mé­
ternyi távolban áílitandók fel egymástól; a felállítás iránya a fagyot hozó 
S7y; irányától függ, melyet minden vidéken a vinczellér ismer a leg- 
JObbanA kevés petróleummal vagy más könnyen gyúlékony «Jajjal le­
öntött anyagfáklyával gyujtatik meg, a kioltás pedig egy a faladanal 

Etl Mű 6 Ira darabonként 1 korona.

Nyomatott ti Szent LászL'-uy indában Nagyváradon.


